Téma €. 17 - Zdroje ss napéti a proudu, zatéZovaci charakteristiky, spojovani zdroji,
usmériovace, blokové schéma zdroje

e napétovy zdroj naprazdno, obvodové veliciny
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I | O Ug - napétinaprazdno zdroje
+ _— (idealni zdroj napéti — velkost napéti nezavisi
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Ri - wvnitfni odpor zdroje
| - proud zdroje (zatéie)

- U, - dbytek napéti na vnitfnim odporu zdroje
U - svorkové napéti

e napétovy zdroj zatizeny, obvodové veliCiny
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+ _— I - proud zdroje (zatéze)
Ui>0 Ui - Ubytek napéti na vnitfnim odporu
Uo U<Uo R zdroje
U - svorkové napéti
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e zatézovaci charakteristika idedlniho zdroje, skutecného zdroje, proud nakratko

Charakteristika pro idealni zdroj napéti
Charakteristika pro skutecny zdroj napéti

Jak je definovan proud I,

I, - proud nakratko — proud pfi zkratu na
svorkach zdroje (svorkové napéti je
nulové)

Jak Ize wyjadfit proud 1, 1, = —

e vliv vnitiniho odporu, tvrdy a mékky zdroj
Vlastnosti napétovych zdroju:
* pokles napéti se zatizenim je minimalni = tvrdy zdroj napéti (maly vnitini odpor). Zdroje maji
velké zkratové proudy, které je mohou znicit = nutnost jisténi zdroje pomaci jistiCe nebo pojistky.
Mezi tvrdé zdroje napéti patfi akumulatory, transformatory

* Pokles napéti se zatizenim je vétSi = mekky zdroj napéti (vétsi vnitini odpor). Zdroje maji mensi
zkratové proudy.
Mezi mékkeé zdroje patfi suché clanky, svarovaci transformatory



e vypocet vnitiniho odporu zdroje
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Napéti zdroje naprazdno je 9 V a pfi zatizeni proudem 0,5 A pokleslo na 8 V. UrCete
vnitfni odpor zdroje.
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e proudovy zdroj, obvodové veli¢iny

> I - |deaI!1|.z,dr01 r)'rcitvlfju —velikost proudu
O nezavisi na zatézi
Il R; - vnitfni odpor proudového zdroje
R - zatéz
@ U R [] 1, - proud zatéie
R; u - svorkové napéti

I-l, - proud vnitfnim odporem

e

b4

* u zdroje proudu je hlavnim parametrem proud dodavany do obvodu

* zdroj proudu by nemél pracovat naprazdno (proud zatéZe je nulovy, zdroj nema smysl)

* v nékterych pripadech zdroj proudu nesmi pracovat naprazdno = hrozi nebezpeény naruist napéti
*  pouiiva se zejména v elektronickych obvodech

Svorkové napéti: U = R:‘ *([k — ]:)

idealni zdroj proudu

U Maximalni proud zdroje je jsou-li
vystupni svorky zkratovany —
]k b ]




e spojovani zdroji — sériové, paralelni, smiSené

Sériové

Pokud potiebujeme zdroj vétsiho napéti, nez dodava jeden ¢lanek, mizeme tyto

¢lanky spojovat za sebou, tzv. sériové - pticemz na kladny pol jednoho ¢lanku piipojime
zaporny pol druhého ¢lanku. Tim vznikne baterie ¢lankd, jejiz vysledné napéti je

déno souctem napéti jednotlivych €lanki, taktéz vysledny vnitini odpor je dan souctem
vnitinich odpori jednotlivych ¢lanka. Vsemi ¢lanky teCe pFi zatézi stejny proud.

Paralelni

V ptipad¢ potieby vétsiho proudu, |ze zdroje zapojovat i vedle sebe, tzv. paralelné -
pricemz spojujeme navzajem kladné poly a navzajem zaporné poly. Zde je vSak zapotiebi
diisledné dodrzet podminku stejnych napéti a stejnych vnitfnich odpori jednotlivych
zdroju. Vysledny proud je pak dédn souctem proudi z jednotlivych zdroji, vnitini odpor je
pti dodrzeni uvedenych podminek v pripad¢ ti stejnych zdroju tfikrat mensi. Vysledné
napéti je stejné jako napéti jednotlivych zdroji.

SmiSené , sérioparalelni

Na co si dat pozor

V ptipadé paralelniho spojeni zdroju s riiznymi napétimi, nebo riznymi vnitinimi

odpory dochazi i bez pripojené zatéZe ke vzniku vyrovnavacich proudi, které teCou zdroji v
opacném sméru (dochdzi k jejich nabijeni) coz v ptipadé galvanickych ¢lanktt mtze zpisobit jejich
prehtati nebo trvalé poskozeni. S ptipojenou zatézi pak dochazi k pretézovani zdroji s vyssim
napétim nebo niz§im vnitinim odporem.



e jednocestny, jednopulsni usmériiova¢ — zapojeni, prubehy napéti

1. Jednocestny jednopulsni usmeérnovac
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Usmérrioval pracuje jen v jedné pllperiodé. PouZivé se jako napdjeci zdroj pro zafizeni s malym
odbé&rem. Viystupni napéti je pulsujici, co? je nevhodné pro zatéz.
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ProtoZe napéti za diodou je pulsujici, je na kfivce vidét znatna prodleva mezi jednotlivymi kladnymi palvinami. To
jednoduchy usmérnovacé znevyhodriuje, protoZe na vyhlazeni vystupniho napéti je potieba kondenzator velke
kapacity. Kondenzator doddva do zat&Ze proud, prévé po dobu, kdy je napéti za diodou na nule. | tak zlstava
vrchni ¢ast kifivky zvinéna a to tim vice a smérem k nule hloubéji, &im je filtrace, tedy kapacita kondenzatoru mensi
a &im je vétsi zatizenl. Stejné funguje i tlumivka, o indukénosti jednotek aZ stovek Henry, ktera by byla zapojena do

série s diodou. Kondenzator za tlumivkou pak jiz nemusi mit tak velkou kapacitu a vyhlazuje jen zvinéni za
tlumivkou.




e dvoucestny usmériova¢ mistkovy — zapojeni, prabéhy napéti
Dvoucestny usmérnovaé mistkovy - usmérfiovaé GRAETZUV MUSTEK
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Dvoupulsni dvoucestné mistkové zapojeni nazyvané Graetz(iv mistek, nebo jednofazovy mistek.
Stfidaveé vedou diody D1, D2 a D2 a D1/ (jak je na dalsim slide).

Vystupnim vinutim transformatoru teée proud obéma sméry, proto dvoucestné zapojeni. Jde o nejvyhodnéjsi
jednofazové zapojeni — pouZiva se nejvice. Vystupni napéti nicméné (v zakladnim zapojeni) pulsuje.

Mustek lze pouZit i u stejnosmérného napéti ke spravné polarizaci vstupu (napf- ochrana proti prepdlovani zdroje).
Nevyhodou je vy33i dbytek napéti na diodéach (cca 0,7 V na diodé).

2. pulvina (vede p2,02) Uu,=-u T



e blokové schéma klasického linearniho zdroje, popis jednotlivych ¢asti
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Transformator — méni vstupni stiidavé napéti (nejcastéji 230 V / 50 Hz) na pottebné malé
napéti a soucasné galvanicky oddé€luje zatizeni od rozvodné sité.

Usmérnova¢ — usmérni protékajici proud. Na vystupu usmériiovace je stejnosmeérné
pulzujici napéti.

Filtr — jeho tkolem je vice piiblizit vysledny prubéh piimce, podobné jako je prubéh
napéti

Stabilizator — je elektronicky obvod, ktery se snazi udrzet vystupni napéti konstantni pfi
kolisani vstupniho napéti a pfi zméné proudového odbéru do spotiebice.

e blokové schéma spinaného zdroje, vyznam jednotlivych ¢asti

alekiranowy
wykonowy vysokofrekvencni
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Vstupni sitové napéti 230 V / 50 Hz je usmérnéno a filtrovano Sirokopdsmovym filtrem na
vstupu. Filtr zabraniuje pronikani rusivych signalt ze zdroje do sité. Elektronicky spinac je
fizen ve smycCce zpétné vazby tak, aby vystupni napéti bylo konstantni. Za spinacem je
obdélnikové napéti o frekvenci desitky kHz. Toto napéti je transformovano impulsnim
transformatorem s feritovym jadrem na potifebnou velikost. Transformované napéti se
usmeériiuje Schottkyho diodami (vysoky kmitocet) a déle je filtrovano vystupnim filtrem.
Zdroj zpétné vazby je stejny jako u linedrnich zdroji, navic je zde obvod buzeny spinacem,
ktery méni stejnosmérné napéti na obdélnikové napéti. Pokud bychom nepouZili v zapojeni
vstupni ¢ast, vzniklo by zapojeni stejnosmérného meénice.



